

十佳小记者辅导员风采



王亚辉参加少先队活动 章胜利 摄



董艳艳利用课余时间与学生交流 李英平 摄



李凤琴整理学生创作的手抄报 刘世超 摄

湖光小学王亚辉：
在学生心中
播下爱国的种子

□本报记者 刘世超

12月3日，记者走进新城区湖光小学大队部，主题为“花儿朵朵向阳 红领巾心向党”的墙面上，贴满了学生参加活动的照片。该校少先队通过丰富多彩的队建活动，在学生心中播下了爱党、爱国的种子，让学生树立正确的价值观。

王亚辉2014年进入湖光小学，担任音乐老师和大队辅导员。她还是新城区少先队总辅导员，负责全区少先队辅导员的考评和培训。

王亚辉告诉记者，该校的少先队活动紧跟时代步伐，学生通过主题班会讨论学习，将“习爷爷的教导记心中”；利用红领巾电视台，学生自编自演讲述小英雄和革命先烈的故事；利用寒暑假“红色教育传薪火”活动带领学生重温历史，学习先锋……

另外，学校还开展了“红色旗帜代代传 争当新时代好队员”大队主题活动。校长、辅导员讲解党旗、国旗、团旗、队旗的含义，让每一位少先队员亲手传递旗帜，教育学生爱党爱国。

学生不仅是参与者，更是少先队的主人翁，学校多数活动都是由学生自主开展的。该校少先队培养了8名小解说员，每逢入队前，他们会向新成员讲队史、讲礼仪，进行队前教育。班队会上，高年级学生走进低年级教室分享“我和红领巾的故事”。学校还邀请博物馆工作人员做校外辅导员，培养了12名小小讲解员。

11月15日下午，该校四、五年级的400余名学生来到平顶山博物馆开展“家乡珍宝我知道”研学活动。学生带着大队部事先准备好的“珍宝知识小测试”，跟着这12名小小讲解员，边看边听边找答案。

“走马观花看一遍，不如带着问题找答案。”王亚辉说，当时学生们听得特别认真，休息间隙仍在专心填写测试题。活动结束后，学校还布置了手抄报，学生们画珍宝、写珍宝，总结所学知识。

据了解，该活动只是学校综合实践课的一个缩影。

王亚辉介绍，利用周五下午的综合实践课，学校还组织学生走进市科技馆、中原解放纪念馆、刘兰芳艺术馆长见识，走进社区向居民宣传垃圾分类，前往白龟湖湿地公园寻找秋天……学生们录视频、发抖音、制作手抄报，用实际行动号召市民文明游园、保护好鹰城的“大水缸”。

晚报小记者举办的系列采摘活动实践性强，受到该校小记者好评。王亚辉说，学校很重视小记者活动，每次小记者公众号发布活动消息，她都会立即转发至微信朋友圈。周一升旗仪式上，学校还会对在《鹰城校园》上发表作文的小记者进行表扬。

湖光小学教导处主任丁茹说，王亚辉很注重言传身教，用自己的一言一行为学生树立榜样。2018年，该校学生还代表我市参加了河南省少先队礼仪风采展示活动，获得了优秀组织奖。

矿工路小学董艳艳：
让传统美德
扎根学生心底

□本报记者 刘世超

“孝弟也者，其为仁之本与！这句话告诉我们：孝敬父母、尊敬兄长是为‘仁’之本。”12月9日，升旗仪式上，矿工路小学五(2)班学生利用国旗下发言与全校2000多名师生共同分享《论语》。本周，全校学生学习背诵这句经典，并利用每天下午课前的15分钟练习书写。

采访卫东区矿工路小学大队辅导员董艳艳时，她正在忙着布置本周的学习内容，董艳艳介绍说，孔子的《论语》博大精深，很有教育意义。在校领导和班主任们的大力支持下，一年来，她梳理筛选出一部分适合小学生的经典语句，让四年级至六年级学生利用每周国旗下发言分享《论语》，希望矿小的学生们都能受益。

五(4)班学生张芮瑄告诉记者，她现在会背诵五六十条《论语》。之前家里有《论语》这本书，但自己未读过。通过每周学校的“洗耳”，她渐渐喜欢上了《论语》，会主动去读，从中学会了很多道理。

矿工路小学提倡“以美立校，和谐育人”，德育工作渗透方方面面。每天晨会时，董艳艳都会巡视各班，发现学生打架、乱扔垃圾等问题就第一时间处理，表扬激励优秀班级或个人。“晨会10分钟很短，但长期坚持下来，学生养成了好习惯，终身受益。”董艳艳说。

据介绍，该校自2000年开展书法教育至今已有19年，学校采取“大课带小课”的训练模式，专职教师在全校组织每周一节的课堂教学，兼职书法教师每天下午课前15分钟进班辅导，督促学生练习书法。通过开辟“天天功夫园地”“周周优秀作品评比”“月月书法沙龙”活动，让学生感受书法艺术的博大精深。另外，“墨馨寄情，隽情心画”书画比赛、“童心向党，放飞梦想”艺术周活动，都给学生提供了展示特长的舞台。

周一下午班队会上，学校会组织中华魂系列读书活动和食品安全教育、诚信伴我行、争做美德少年等主题活动，让诚信、责任、爱国、至善的传统美德扎根学生心底。12月10日，记者在矿工路小学看到，各班门口都有一个名为“我的班级我的家”的牌子，牌子上有班主任寄语、班级格言、班级目标、班级考评等内容。班级后墙上展示着学生的书画作品、手抄报等。

董艳艳对记者说，学校很重视班级文化的建设，后墙就是班级文化墙。在评选流动红旗、优秀班集体时，班级文化也是考评的一部分。

“每周公布获得流动红旗的班级时，学生们都翘首以盼。”董艳艳说，大队部还要进行班级评比，为了做到公平公正，评优评先都有据可循。记者在学校大队部的墙上看到，国旗下讲话安排表、国旗下《论语》分享安排表、集体晨会讲话安排表、班队会安排表等清晰罗列了本学期的活动安排。学生的发言稿、《论语》分享等，董艳艳都会事先把关，事后整理。

对于小记者活动，董艳艳说：“学生应该利用好这个平台，多写稿多投稿，这样既锻炼了文笔，又提升了沟通交流能力。”她将小记者招募信息发至班主任微信群，鼓励学生踊跃报名。

新华路小学李凤琴：
教师要先育人
再教书

□本报记者 刘世超

11月29日上午大课间，在卫东区新华路小学大队部，各班中队长集合开会，记录下周少先队大队部活动安排。据悉，学校每周都有不同主题的班队会，形式多样的活动充实了孩子们的校园生活。

从教已33年的李凤琴是该校政教处主任，分管少先队大队部工作，负责政教工作已16年，同时还教授三年级的《道德与法治》。让她感受最深的是，教师不仅仅要传授知识，更要重视育人，“教书是第二位，育人要放在第一位”。

每学期初，学校都制订了活动计划，涉及爱国教育、安全教育、法制教育等主题，如9月是爱国教育，10月有建队日活动，11月举行安全教育活动。除了利用国旗下讲话、校园广播站、班级中队会倡导宣传外，学校还通过黑板报、手抄报等形式让学生参与其中，优秀作品通过展板展出。

当天，在学校教学楼两侧，记者看到主题为“童心迎国庆 书画颂祖国”的两个展板上，学生们展开丰富的想象力，表达着对祖国的热爱和祝福。学校大队部还收集了以“11·9消防安全日”为主题的手抄报。

六一儿童节，该校举办了书法大赛、小巧手评比、文艺汇演等系列活动，给学生们提供了展示才艺的舞台。10月13日建队日，除了组织主题班队会、新队员入队等常规活动外，学校领导还分组进班给学生上队课。

该校大队辅导员岳珊珊从事辅导员工作3年，从最初的无从下手，到现在独挑大梁，岳珊珊说，这离不开李凤琴老师的悉心指导，她边学习边成长，收获了很多。

相对于小记者在报纸上发表作文，学校广播站也给学生提供了发稿平台，每周一个主题，三年级至五年级的学生都可投稿。每周二下午“尚美少年校园广播站”开播，每期广播三篇至四篇学生稿件。在报纸上，小记者的文字变成铅字；在广播站，学生的作文通过声音传至校园各个角落。这对学生们来说是一种肯定、一种激励。

李凤琴说，通过晚报小记者这个平台，学生们展示才艺特长，提升写作能力、增长社会见闻，收获很大。“尤其是在《鹰城校园》上发表作文，大大地调动了学生写作的积极性。”前一段时间，小记者进校园表彰活动走进该校，27名小记者收到了稿费，其中一个小记者领到了100多元钱。优秀小记者上台领奖时都特别自豪，台下的学生热情高涨，很是羡慕。

今年小记者招募启动后，李凤琴和岳珊珊在班主任会上介绍了小记者活动能给学生们带来哪些锻炼，能提升哪些能力，学生们收到招募信息后，报名十分踊跃。